

# Узсопки Заозерной

— Надеюсь, вы не откажете посетить наш праздник по случаю награждения дивизии, вручения орденов и присвоения званий участникам хасанских боев, — улыбаясь сказал мне комдив Берзарин.

Я и мои товарищи с радостью согласились. 31 октября прошлого года — незабываемый день в жизни артистов, участников разъездной группы театра им. Моссовета, гастролировавшего на Дальнем Востоке.

Через весь зал клуба дивизии протянулось полотнище с приветствием представителям советского искусства. В президиуме торжественного заседания и в зрительном зале находились орденосцы и Герои Советского Союза. Зал десятиминутной бурной овацией приветствовал театр. Мы были взволнованы и потрясены этой встречей, приветствиями по адресу всего советского искусства, гонимами которого в этот момент мы являлись на Дальнем Востоке.

Спектакли разъездной группы театра, выполнявшей ответственное и почетное задание по художественному обслуживанию отдаленных пограничных частей Красной Армии, были всегда праздником для артистов. В каждой «точке» спектакль проходил как премьера. Внимательные, трепетно-любопытные зрители волновали нас, и мы неизменно играли с большим творческим подъемом, ощущая тесный контакт с зрительным залом.

★

— Необходимо предусмотреть все мелочи и устранить неполадки, так, чтобы нашим гостям было хорошо и удобно, — говорил в Посьете комиссар т. Игнатов орденосцу т. Гречко, назначенному комендантом нашего актерского общежития.

Тов. Игнатов входил буквально в каждую мелочь нашего быта, быстро устраняя недостатки. Это было необычайно трогательно.

Нам было так хорошо и удобно, мы были окружены таким теплым вниманием, что с огорчением думали о дне расставания.

25 января — выходной день коллектива — был последним днем нашего пребывания в Посьете. Обещая дать вечером шефский спектакль, я обратился к т. Игнатову с просьбой разрешить нам побывать на озере Хасан, на легендарной сопке Заозерной и выступить там перед славными пограничниками. Разрешение им вскоре получили. С чувством глубокого волнения тронулись мы в путь, к месту, к которому еще так недавно было приковано внимание всего мира. Машины шли по льду

залива Японского моря. Именно здесь комдив Берзарин принял свое смелое решение и повел дивизию со всем ее грандиозным оснащением вброд по заливу. Машина его шла впереди дивизии, все больше и больше погружаясь в воду. Комдива насилу уговорили оставить машину и пересесть на лошадей... Дивизия прибыла на место назначения, сократив все намеченные сроки перехода.

...Часа через два наши машины остановились у комендантского домика. Неподалеку находилась братская могила героев хасанских боев. Мы долго молча стояли у скромного памятника, украшенного венками. В этот морозный день солнце щедро посылало свои холодные лучи на округляющие сопки...

Дальше мы поехали с комендантом, жадно слушая рассказы об отдельных эпизодах. Завидев вдали на сопке развевавшийся красный флаг, мы поняли, что перед нами Заозерная. Не дожидаясь остановки машин, мы выскочили и долго стояли, пристально глядясь в развернувшуюся перед нами панораму. Мы находились на возвышении. Далеко внизу раскинулось скважное льдом озеро Хасан, узкое и длинное, причудливой формы. Невысокая сопка Заозерная находилась на противоположной стороне озера.

По пути на отдаленную заставу сопки Подгорной машины проходили у самой границы. Странное ощущение испытывали мы: стоит протянуть руку, и она уже на чужой земле. На сопке Подгорной в небольшой комнате штабного домика, отгорядясь сухими, привезенными с собой, мы сыграли славным пограничникам свой спектакль. Играли с трепетом и волнением. Пограничники горячо благодарили за спектакль, просили нас передать Москве, что они выполнят завет родного Сталина — держат границу на крепком замке. Духом патриотизма и огромной любви к своей родине были исполнены эти простые слова.

На обратном пути, обехав озеро Хасан, мы очутились у самого подножья сопки Заозерной. Мы бросились к самой вершине сопки, подбирая на ходу осколки снарядов и осматривая следы недавних боев. Проехав в машинах по льду озера Хасан, мы поздно вечером вернулись в Посьет, где дали обещанный шефский спектакль.

Так провел коллектив выездной группы театра им. Моссовета день 25 января 1939 года.

**Н. ТЕМЯКОВ,**

художественный руководитель разъездной группы театра имени Моссовета